

海南离岛免税销售创新高

春节期间共销售免税品 114 万件 金额达 9.97 亿元人民币

春节期间，海南离岛免税销售再创历年新高。今年春节期间海关共监管销售离岛免税品 114 万件，购买人数 11.5 万人次，销售金额 9.97 亿元（人民币，下同）。



图为顾客在海口市免税店选购化妆品。 骆云飞摄

逛免税店、挑新年货成为海南新民俗

【欧洲时报讯】“在这里过年，除了逛景点，还可以‘逛店’。”在海南，消费者购买离岛免税商品作为“新年货”，逛免税店渐成“新民俗”。

海南离岛免税购物政策自 2011 年施行，从三亚一家店扩展至目前全岛三地九家店，免税限额从 5000 元提升到 10 万元，商品品类从 18 类增至 45 类。

店多、货品齐全，免税店成为人们假日里必逛“景点”。2 月 13 日大年初二，海口、三亚多家免税店出现客流高峰，市民游客排队进店、排队买单，流连各大专柜挑选心仪商品。

“从早 10 点到晚 10 点，客流一直保持在高位。”全球精品海口免税城有限公司运营部销售经理徐宗岳介绍，由于过年期间优惠活动多，店内香化、手机、酒类销售区域火爆。

“通常置办年货都是买吃的喝的，现在不少人来我们这里买电子产

品，作为犒劳自己或者家人的‘新年货’。”在三亚国际免税城，三楼的电子产品区和酒类区顾客盈门。销售主管陈飞说，一些厂商看到免税商品的旺盛需求，选择在春节推出免税专供产品、新春套装等。

在海口一家免税店内，本地消费者淘子在免税店购买手机和护肤品。“准备出岛，给朋友带一些免税商品作为新年礼物。”淘子说，手机省 1000 元左右，护肤品省了几百元，“如今免税品已成为海南的金字招牌，免税品作为‘年货’很有面子”。

“无论是当地市民还是游客，过节多想来免税店逛一逛，看看有什么值得买。”徐宗岳注意到，即便暂时没有离岛计划，不少海南当地居民特别是年轻人喜欢逛免税店，看看新款、比比价格。

春节前公布的邮寄等新措施进一步便利了消费者购物：离岛旅客购买

免税品可选择邮寄送达方式提货；岛内居民离岛前购买免税品，可选择返岛提取。

“给亲戚朋友买了几万元的新年礼物，直接寄回去，减少在提货点排队时间。”来自中国北方的游客李女士说。

深圳游客王先生正在挑选洋酒。“在免税店买酒、香化品，有买给自己用的，也有给亲戚朋友的新年礼物。”王先生注意到，海南免税店商品越来越丰富，春节期间价格优惠幅度大，店内服务好。

“春节游客和返乡海南居民‘撞’在一起，所以各家店的客流都逐日攀升。”三亚海旅免税城负责人谢智勇说，免税品在平常被离岛旅客当作“伴手礼”，春节自然成为“新年货”。随着海南自贸港的知名度越来越高，海南离岛免税商品将被更多消费者青睐。 王晓斌 王子谦

做好水文章 海南推进水生态修复治理

【欧洲时报讯】2019 至 2020 年度调查新监测到鸟类 18 种；新记录到植物 21 种；发现红腹异蜻，是海南蜻蜓的新纪录……海口雷蓄湿地研究所所长卢刚近日在海南 2021 年“世界湿地日”线上直播活动中，介绍海口五源河国家湿地公园的“年度体检报告”，为数千名观众带来惊喜。

位于海口城区的五源河国家湿地公园原是硬渠化水利工程，后改成“生态水利工程+湿地公园”项目。“景观类型很丰富，一步一景，海浪翻滚、芦苇荡漾、鸟鸣虫唱，不同的区域有不同的感受。”海口市民陈先生说，他常骑车来此练瑜伽，身心得到最大程度放松。

海口自古有“水城”美誉，灵动的河湖水系纵横交错。五源河是海口做好“水文章”的缩影。近年来，海口根据不同的湿地特点，将昔日“臭水沟”美舍河变成了湿地景观河，“臭水塘”东、西湖重焕光彩，土整项目潭丰洋变成了火山熔岩湿地……先后荣获“国际湿地城市”、全国黑臭水体治理示范城市、首届“生态中国湿地保护示范奖”等荣誉。

去东寨港探秘海底村庄，去羊山观赏火山古村，去五源河追寻“最美

小鸟”蜂虎，去新旧沟参观千年“海南都江堰”……随着生态环境不断修复，海口湿地旅游逐渐兴起。长年专注户外亲子活动的田维刚说，近年来组织了 400 多期活动，有不少在湿地周边进行。

眼见家门口 2225 亩迈雅河区域生态修复项目一期即将建成，今年 1 月，海口江东新区溪头村村民小组长陈芳利带领村民，引进企业与村小组经济合作社联合注册成立新公司。昔日靠养鱼生活的村民，准备好依托项目建成后的湿地公园发展旅游、花卉等产业。

海口江东新区是海南自贸港 11 个重点园区之一。虽然新区起步区目前还是工地，但周边的迈雅河、芙蓉河、道孟河和海岸带的生态修复项目已初露真容。

“这是非常有远见的做法。在城市‘种楼盘’大家都会，但在建设的同时‘留白’，尽显河流内在生态之美非常不易。”谈及在寸土寸金的新区大面积修复水生态，海南省水务厅副厅长冯云飞说，自贸港的新区建设，最大优势在水。

冯云飞说，海南在编制海口江东新区控规和总规时同步编制了水安全

保障方案，希望以水系布局引领城镇空间布局，让新区蓝绿结合，营造非常灵动的空间，增强新区吸引力。海南还将持续探索在 11 个重点园区的开发布局中统筹做好“水文章”。

2020 年，海口江东新区吸引力快速提升，全年新增市场主体 8557 家，实现固定资产投资 245 亿元，64 个新建项目 100% 开工，全口径利用外资完成年度目标的 282%。

水生态治理修复只是海南做好“水文章”的一部分。记者从海南省水务厅获悉，海南“十三五”期间还同步重点推进河长制湖长制、城镇生活污水治理等工作，使水生态环境质量持续保持全国一流。全省 3526 条河流和 1105 座水库全部纳入河湖长制管理范围，全省列入国家考核的 29 座城市黑臭水体全部消除黑臭，10 座敏感区域城镇污水处理厂完成提标改造，144 座建制镇污水处理设施开工建设。

立足海岛独特水系特点和发展需要，海南“十四五”规划提出“建设海岛型绿色智慧水网”。海南省水务厅厅长王强说，将以推进绿色智慧水网建设和提升水务治理现代化水平为主线，为建设自贸港提供有力支撑。

尹海明 符宇群



关负责人 2 月 18 日告诉记者，2 月 11 日至 17 日中国邮政共邮寄离岛免税品 1540 件。 王子谦 符天生

政策红利助力洋浦发展

【欧洲时报讯】海南正在如火如荼地建设中国特色自由贸易港。海南洋浦经济开发区工委书记周军平近日接受采访时表示，随着海南自贸港政策红利释放，洋浦获得强劲发展动力。

洋浦经济开发区自 1992 年成立以来，在不同的历史时期承担了不同使命。“当前，洋浦的重要使命就是成为自贸港建设先行区、示范区，成为海南省高质量发展的增长极。”周军平指出，洋浦当前重点谋划好高新技术产业基地、西部陆海新通道航运枢纽和全面深化改革先行先试平台三篇文章。

他介绍，洋浦正加快推动多项自贸港政策落地实施。如“中国洋浦港”船舶港政策实施至今已登记注册 25 艘国际运输船舶，吸引 80 多家航运企业集聚。新型离岸国际贸易业务仅实施四个月就累计完成 11.35 亿美元的离岸国际贸易额。

“应该说，半年时间自贸港政策在洋浦已经充分显现了政策优势，逐步显示出强大的政策红利，为洋浦及海南的发展注入了强劲动力。”周军

平如是说。

据悉，在自贸港政策红利的驱动下洋浦经济指标较快提升。2020 年，洋浦地区生产总值同比增长 10.5%，新增市场主体同比增长 419.4%。

洋浦是距离东盟最近的国家级开发区，在自贸港建设中具备独特的地缘优势。周军平说，未来洋浦要成为国内国际双循环的战略交汇点。一方面为国内企业走出去创造国际化基地，另一方面，充分利用国际市场资源，改善国内市场的供给，达到双赢目的。

“自贸港政策带来的机遇空前绝后，很有可能就是洋浦最后一次机遇。”周军平坦言，为抢抓自贸港机遇，洋浦计划到 2025 年地区生产总值翻 1.5 倍，年均增长达到 20% 以上，同时对财政收入、固定资产投资等指标都制定了较高目标。

他说，为实现上述目标，洋浦未来 5 年将打造绿色石化新材料、港航物流、国际贸易三个超千亿级的产业集群，同时谋划多个百亿级产业，形成高质量发展的重要基础。 王子谦



图为在洋浦港停靠的国内外货船。 骆云飞摄